



感动

擦汗、捶腿20分钟 “捶腿哥”接妈妈深圳度夏



昨天中午,火车站广场,一名男士蹲在地上,不停地为坐在台阶上的老太太捶腿擦汗,这个过程最少持续了20分钟。男士说,老太太是自己的母亲,今年80岁了。他目前在深圳上班,深圳夏天最高温度也就在35℃左右,远没有郑州这么酷热,想把母亲接到深圳度夏。可母亲不想离开老家,他劝了好久才勉强答应随他去深圳。母亲年龄大了,腿脚毕竟不太方便,趁着还没有上火车,他想为母亲捶捶腿活血,这样在车上会轻松一些。他始终不愿说自己的名字,只说了一句:“作为儿子,这一切都是应该的。” 晚报记者 马健 文/图

“气温超38℃可以不上班?”

网友问:很多年前的这个规定现在还管用吗



提醒

昨天,省人力资源和社会保障厅发出“特急”等级的内部明电,要求各级人社部门集中开展高温季节职工劳动保护督查活动。我省自2008年5月发布高温津贴标准,然而调查显示部分劳动者还没感受到津贴带来的“清凉”。

晚报记者 辛晓青 实习记者 宋华

调查

一项行动

我省开查高温津贴发放

省人社厅通知,此次监督检查的目的主要是落实高温津贴的发放,督促用人单位制定防暑降温措施,防止因高温引发安全生产事故侵害职工合法权益。

监督检查活动的主要对象:建设、交通、冶金冶炼、交通运输等露天作业、高温作业岗位的用人单位;机械、电子、纺织、服装等劳动密集型企业。

从昨天开始各个用人单位自查自纠,7月16日开始,将对重点行业重点企业进行抽查,发现问题将责令改正。

对于这个问题,郑州市人社局有关人士表示,她也不清楚:“可能很多年前确实有类似的规定,但是已经过去很多年,现在我是没见过相关的文件,过去的天气下很少能达到38℃的,而且当时的工作环境没有现在的降温设施,所以我理解是基于这些原因,现在才没有了这样类似的规定。”

不过她也表示,现在劳动部门会督促露天作业的企业,避开午后高温时刻作业,实行错时工作,避免高温伤害。省人社厅有关负责人也说:“现在国家没有规定多少摄氏度可以不上班,但是鼓励企业制定相关的政策以保护职工。”

三个问题

1. 高温津贴你拿到了吗?

“高温津贴?今年还没听说过,去年是在国庆节的时候,补发了100块。”交通协管员孙师傅说,高温津贴他们也知道,“今年好像没有,只是一个队抽了一个人不上班在家熬绿豆水,上午下午各给大家送一次,绿豆还得大家自己买。”

“我的工资一年四季都是一样,冬天没发过补贴,夏天更没听过高温还有补贴。”听说超过35℃每人每天补贴10元,做保洁员的张女士很惊讶,“那这几天都超过了,没拿到啊,找谁投诉?”

公交司机张师傅说,他们在夏天有高温补贴,但是具体一个月发多少也没个“谱儿”,“一个月有几天超过35℃谁也没统计过,单位发多少是多少吧。”

昨天,记者调查发现,包括一些绿化工人、交通协管员、环卫工人、保洁人员等,大部分人都表示没有收到明确的高温津贴。

2. 什么人、多少摄氏度能拿到高温津贴?

按照我省2008年发布的《河南省劳动和社会保障厅关于发布河南省高温津贴标准的通知》,高温津贴适用范围:用人单位安排劳动者在夏季高温天气下(日最高气温达到35℃以上)露天工作以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下(不含33℃)的,应当向劳动者支付高

温津贴。标准为每人每工作日10元。

3. 气温超过38℃就能不上班?

“已经超40℃,记得以前超过38℃就能不上班了,现在还有这说法吗?”昨天下午,某论坛上网友“BSxiaobian”发帖征询。

大量网友跟帖都表示“听说过”,但是在现行的规章制度中并没有找到相关规定的“痕迹”。

网友“馒头妹”说:“估计现在不会这么要求了吧……真报了高气温,也会解释说现在的工作环境都有冷气,没原来那么艰苦了吧……”

网友“弥勒佛不笑”则认为:“是户外作业不用干了……坐在空调间还管外面多少摄氏度?想得美吧。”

对于这个问题,郑州市人社局有关人士表示,她也不清楚:“可能很多年前确实有类似的规定,但是已经过去很多年,现在我是没见过相关的文件,过去的天气下很少能达到38℃的,而且当时的工作环境没有现在的降温设施,所以我理解是基于这些原因,现在才没有了这样类似的规定。”

不过她也表示,现在劳动部门会督促露天作业的企业,避开午后高温时刻作业,实行错时工作,避免高温伤害。

省人社厅有关负责人也说:“现在国家没有规定多少摄氏度可以不上班,但是鼓励企业制定相关的政策以保护职工。”

今天小暑 中暑频发

中招的多是青壮年

今天是小暑,郑州已经持续了数日37℃以上的高温天气,气象部门连发橙色高温预警。

连日的高温暑热,导致中暑频发。但中暑者却并非老人、小孩高危人群,而是以青壮年为主。

从4日到6日下午3点,通过120求助的中暑患者就有7例。而自行去各家医院接受治疗的中暑患者,为数更多。

在市紧急医疗救援中心统计的这7例中暑患者中,其中6位都是二三十岁的年轻人,只有一位是50多岁的中年人。

而7位患者中,有两位是在户外活动时中暑的。

晚报记者 邢进 实习记者 宋建巧